

只争朝夕 不负韶华

——习近平主席二〇二〇年新年贺词在周口引发强烈反响

把关爱化作奋进的力量

□记者 杜林波

“‘基层减负年’让基层干部轻装上阵。”身为基层党员干部，川汇区华耀城街道办事处党委书记王学廉在谈到习主席的新年贺词时，激动的心情久久不能平静。他说，确定2019年为“基层减负年”，蕴含了习总书记对基层的深切关爱，彰显了党中央、习总书记同形式主义、官僚主义作斗争的坚定决心。我们一定要学习习主席关心基层干部的情怀，多为民办好事、办实事。

王学廉说，回顾2019年，我们过得很充实，走得很坚定。这一年，我们认真落实上级关于“基层减负年”的各项规定，把对基层干部的关心放在心上，落实到具体的行动中，真正让基层干部从繁杂过重的工作压力中和工作负荷中解放出来，使基层干部身心健康

地投入到有价值、有意义的具体工作中，把党和国家的方针政策措施落到实处。

王学廉说，我们采取有效措施真正把基层干部的工作任务和工作内容减下来，不该安排基层的事情坚决不安排，该是自己抓自己做的事务，决不用给基层去做，坚决刹住对基层的一些不必要的检查评比活动和名目繁多的检查工作，切实减轻基层干部负担，让基层干部真正受益，从而提振基层干部扎根基层作贡献的决心和信心。

“让我们只争朝夕，不负韶华，共同做好2020年的工作。”展望2020年，王学廉表示，2020年，是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年。我们将用汗水浇灌收获、以实干笃定前行，不负韶华再出发，为全面建成小康社会努力谱写新华章。



在老旧小区改造之川汇区邮政小区内，新型的垃圾分类收集箱代替了老旧环卫塑料桶。

记者 彭慧 摄

树立爱国主义情怀 做新时代优秀学生

□记者 朱东一

2019年12月31日，周口十九中学利用大屏幕组织师生观看习近平主席发表2020年新年贺词的直播。师生看后激动不已，纷纷表示要做时代先锋好公民。一句句叮咛感人至深，一句句话语振奋人心，习主席的讲话在周口十九中师生中引起热烈反响。

七年级6班学生段正说：“作为一名初中生，我要以11连胜夺取世界杯冠军的中国女排为榜样，刻苦学习、奋勇拼搏。”周口十九中党支部书记唐玉生认为，作为新时代的党员教师，在今后的学习与工作中，要向“时代楷模”学习，致敬他们为梦想而努力的奋斗精神，致敬学校为发展而拼搏的奋斗精神，用汗水浇灌收获，以实干笃定前行。数学教师李胜利说，最难忘的是为庆祝新中国成立70周年我校自主拍摄的《我和我的祖国》MV。在其传唱过

程中，我们和学生表达了对祖国的炽热情感，在礼赞新中国的同时，也给我们师生增添了无穷的力量。

周口十九中通过开展一系列爱国主义和革命传统教育活动，以小课堂拥抱大社会，推动思想政治理论课的改革创新，把该校的思想政治理论课堂延伸到校外、联系到社会，注重发挥学生的主体作用，在潜移默化中引导学生树立国家意识、增进爱国情感，取得了良好实效。通过开展爱国主义教育活动，该校真正践行了“学以致用、知行合一”的教学宗旨，使学生在实践中受益匪浅，更好地助力书本知识的学习、消化与吸收。

“观看习近平主席的新年贺词直播，也是一种爱国主义教育。”校长王伟说，“贺词彰显了不同凡响的中国风采和中国力量，激励着我们全体十九中人。新的一年，我们要只争朝夕，不负韶华，共创2020年周口中心城区义务教育的辉煌。”

践行低碳环保 倡导绿色生活

□记者 彭慧

垃圾要做好分类，出行乘坐公共交通工具，闲置衣服可捐赠……如今，越来越多的市民用实际行动践行低碳环保，做绿色生活的倡导者。

“塑料瓶属于可回收垃圾，餐厨垃圾要另外放，废电池有污染要分开投放……”在大庆路的一个环保垃圾箱前，居民杨晓妍一边给上小学四年级的孩子介绍垃圾分类知识，一边将垃圾分类投放。“垃圾分类引领着低碳生活新时尚。”新年伊始，习近平主席贺词中的一句话，让她颇有感触。“家长要以身作则，让孩子从小接受环保教育，知道什么东西是有毒的，要放进有毒垃圾收集箱，不可回收的要放进不可回收垃圾箱，这样才能减少污染，造福后代。”

家住莲花路某小区的居民李玲玲说，她居住的小区里设置了许多爱心衣物捐赠箱，这样孩子的闲置衣服就有了去处。每次捐赠前，她都把衣服

洗干净，然后再放入捐赠箱。“都是自己孩子穿剩下的或者不合体的，干干净净的，捐给困难家庭或贫困山区（的孩子们），能送给有需要的人也算是物尽其用。”

市民张勇家住太昊路，工作地点在市城乡一体化示范区，每天上下班他都乘公交车。“虽然家里有轿车，但‘公交+自行车’是我的主要出行方式，因为这样既方便快捷，又绿色环保。”随着高铁开通，以及城区公交线路发展完善，越来越多的市民选择乘高铁、骑车、乘公交车等公共交通工具出行。

“环境关系你我他，美丽家园靠大家。”市民陈峰说，这两年周口通过开展“五城联创”，倡导绿色生活方式，建设崇尚节约的低碳社会，将习近平主席的生态文明理念融入践行社会主义核心价值观的具体行动中，需要广大市民积极参与，共同建设“天蓝、地绿、水清”的美丽周口。